

# 观看木偶剧 动手做土布贴画

## 再闹的男孩 一进爱心暑托班这个集体里马上就安静下来



作为团市委、市教委共同牵头的一项政府实项目,今年,上海市小学生爱心暑托班持续推进,各单位积极整合资源,采取有效措施,做好爱心暑托班课程设置、人员配备、安全保障等各方面工作,为孩子们把好安全关,让孩子开心,让家长放心。

青年报记者 周胜洁 郭颖



暑托班孩子参与土布小课堂。

受访者供图



志愿者(左一)为小朋友讲解《三字经》。

青年报记者 郭颖 摄

### 奉贤

## “贤文化”融入暑托班课程中

走到小区居委会就能参加爱心暑托班,在奉贤区西渡街道、金海社区的孩子享受到了这样的便捷。据悉,今年奉贤区首次设立了3个居委会办班点,将暑托班开到了“家门口”。

### 首次将爱心暑托班开到“家门口”

每天一早8点,顾女士带着儿子出门,只要步行2分钟,就能到西渡街道浦江居委会,儿子参加的爱心暑托班就设在居委会三楼的活动室里。居委会团干部成为办班点负责人,班主任由学校老师担任,负责日常带班,安全和后勤保障则交给了物业公司,小区保安在居委会楼下“站岗”,负责学生安全。

西渡街道团工委书记黄昱森介绍,街道今年开设2个爱心暑托班办班点,分别设在浦江居委和新南居委。

直接将暑托班开到了“家门口”是第一次尝试,对居委和物业来说也很陌生,开办之初黄昱森每天都往两个居委会跑,查看班级日常秩序,检查是否有安全隐患。一次他发现学生在没有志愿者陪同下,独自在居委会楼下奔跑玩耍,他马上进行了劝阻,并再次向暑托班志愿者强调了保证安全的重要性。

暑托班离家近有很多益处。黄昱森在走访中发现,由于暑托班开在“家门口”,有些家长因为下班晚来不及接孩子,志愿者就负责将孩子送回家,解决了家长的接送烦恼。“同时小区保安也与学生相识,能给孩子一个熟悉的环境。”

新南居委会爱心暑托班则将课程和社区“和美楼道”创建工作相结合,推出了DIY轮胎彩绘课程,将废弃的轮胎“变废为宝”。

该暑托班点负责人王海燕为暑托班20名孩子准备了10多只已经涂上白色底色的轮胎,让他们拿着丙烯颜料自由创作,绘制小黄人、机器猫,为轮胎涂上绚丽色彩,如今作品装饰了小区的爱心花园,“孩子们动手体验后都特别开心,也为美化自己所住的小区出了力。”王海燕说。

奉贤团区委书记朱丽雅介绍,今年

奉贤区共开设了17个办班点,分布在全区11个街镇、社区,其中除了西渡街道在居委会开设2个办班点外,在金海社区也有1个开到“家门口”的暑托班,让爱心暑托班离家门更近。

### 每个办班点“做亮一门系列课程”

“说到奉贤,相传因孔子弟子言偃到此讲学,世人奉之贤而得名。所以我们的爱心暑托班在依托市、区级配送课程,围绕街镇、社区团(工)委,在确保小学生们度过一个安全、快乐、有意义假期的同时,突出了‘贤文化’特色,使优秀传统文化传承有道。”说起奉贤爱心暑托班的课程,团区委书记朱丽雅提到了“贤文化”。

今年,庄行镇爱心暑托班设在庄行学校内,课程安排上,一堂《土布小课堂》吸引了全班30余名学生的兴趣。庄行镇团委书记黄蕾说,土布是庄行特色,他们整合群团资源,邀请了镇旅游中心书记仰翠梅来为孩子们上课。

仰翠梅对土布很熟悉,曾参与了土布手包、笔袋等衍生产品的开发。课堂上,她先用PPT向孩子们介绍土布的由来、特点,还教他们制作土布贴画,描线勾勒、裁剪土布、粘贴成图、成品装框,作品里用土布贴出的小企鹅尽显憨态,学生们爱不释手。

“孩子们有机会接触到土布,在培养动手能力的时候,也让庄行非遗文化得到传承。”看到孩子们的笑脸,黄蕾很有感触。

传统文化也在金汇镇泰日学校办班点开展,针对各年龄段的小学生,办班点开展了“经典永传唱”特色课程。“我爱古诗文”“经典永传唱”,各种教学活动让学生沉浸在中国传统文化中,形成了“中华经典诵读、礼仪规范养成”的贤文化办班特色。

朱丽雅表示,下一步,他们还会指导每个办班点“做亮一门系列课程”,如让柘林镇围绕海塘文化、庄行镇围绕土布文化开设系列课程等,让暑托班课程的整体性、连贯性更强,课程内容更具吸引力。

### 黄浦

## 一周五天 小朋友的午餐都不重样

青年报记者昨天从黄浦区团委获悉,今年黄浦区10个街道共开办小学生爱心暑托班23个,团区委积极整合各方资源,以“开心一‘夏’,快乐专‘暑’”为工作目标,进一步深化爱心暑托班内涵。

### 小朋友做花送给志愿者姐姐

“00后”志愿者倪琳暑假后就是海洋大学金融专业的大一学生。去年爱心暑托班,她就来了,今年,高考结束,出去旅行回来后,7月和8月,两期爱心暑托班,她都来当志愿者。

打浦桥街道爱心暑托班设在打浦桥社区文化活动中心,根据孩子们的年级,分成3个班级,每班大约有30个小朋友,每个班都有两个班主任、两个志愿者、一个生活阿姨,再加上1-2个高中生志愿者。倪琳带的是小班,班里都是小学一年级的朋友,开学后,他们将升入二年级。

“人之初,性本善……”走进小班,孩子们正一个一个轮番站到前面背诵《三字经》。一个虎头虎脑的小男孩,却对着《三字经》发愁,倪琳坐在供小朋友坐的很矮的椅子前,耐心为小男孩讲解着。

倪琳家住得离这里有点远,所以她早上7点半就出门了,8点半前准时赶到暑托班。先指导小朋友们做暑假作业,9点开始早读,念《三字经》和《千字文》。暑托班有很多配套课程,包括跳绳、空手道、舞蹈等活动课。中午还要给小朋友们充足的午休时间。下午让他们吃些小点心,继续上课、写作业、玩游戏。下午4点开始,家长陆续来接孩子回家。

今年暑假,因为台风,暑托班放了两天的假。结果台风一过,爷爷奶奶就赶紧把孩子送来:“小朋友在家里闷皮,房顶都要被他掀翻了。”倪琳笑着告诉青年报记者,再闹的男孩,一到爱心暑托班这个集体里,马上就安静下来,不会闹了。

一周5天里,小朋友的午餐都不重样:三明治、汉堡、热狗、意大利面,孩子们很爱吃,有的吃完了会问老师“还有

没有”。

小朋友们都特别喜欢这个大姐姐。有一次自由活动时间,小朋友们忙着折纸画画,一个小女孩问倪琳要了黏土,做了一朵花送给她,这让她很感动,因为她的工作得到了认可。

问倪琳明年暑假还来不来,她说大学生活再忙也要来,至少待两周,因为她舍不得孩子们,已经对这里有了感情。

### 共建单位主动提供各类爱心课程

据了解,今年黄浦区小学生爱心暑托班在有效汇聚各方力量方面,进一步鼓励专业的社会机构和社会力量参与办班,较去年新增由社会机构和社会组织承办的办班点3个,内容设置不断优化。动员各街道团工委依托区域化团建平台,广泛邀请各成员单位参与暑托班项目,通过区域化团建带动暑托班发展。利用各自专长领域和资源优势不断丰富爱心课程菜单,为小朋友们提供各种实用有趣的服务和活动。

除了团市委配送的多门课程外,许多区域化共建成员单位也主动向办班点提供了各类爱心课程。例如,有区红十字会的“生命安全健康教育”、区公安分局的“警察安全知识”、永安百货的“植物印记”、上海博物馆的“认识中国话”、上海农商银行的“小小金融家”、上海商贸旅游学校的“智能机器人编程员”、久事赛事集团的“团扇绘画”、上海木偶剧团的“观看木偶剧”等课程。

此外,黄浦区各暑托班结合自身软、硬件条件与小朋友年龄层次特点,在开设传统国情国情教育、安全自护、文明礼仪等课程的同时,课程设置更为多样。开设了符合小学生身心发展特点的拓展课程,将非遗传习、科学普及、读书赏析、手工实验、点心烘焙、智能机器人编程、文体锻炼、益智游戏、金融知识、社会实践等内容充实到办班内容,丰富黄浦区暑托班的“文化大餐”,不断升级课程内涵。通过提供“教育”与“托管”相结合的公益性暑期服务,寓教于乐,培养小学生广泛的兴趣爱好,促进孩子全方位成长。